

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ageno á la política.—Defensor de los intereses de España en Marruecos

ملية بي يوم الاربعاء 27 ذي الحجة 1328

SUSCRIPCIÓN

Méjilla, un mes 1.25 Ptas.
España, Tánger y Tetuán, 1800
Argesiro 800
Número suelta, 5 céntimos

SUPLEMENTOS ARABES

Dircción, Redacción, Administración y Tañeres, cada de la iglesia, número 2

SUSCRIPCIÓN

Extranjero, trimestre 15 Ptas.
Marruecos, trimestre 10 Ptas.
Anuncia, preslas correspondientes

Una oficina inaccesible

Emplemos la palabra en su sentido material, porque el distinguido ó ilustrado funcionario del cuerpo pericial de Aduanas que la tiene á su cargo señor Adriaensens no puede ser más amable, ni regatea facilidades compatibles con el cumplimiento del deber.

Pero la oficina se encuentra instalada—hay que reconocerlo—en el sitio de la ciudad menos á propósito para el desempeño de su misión y esto ocasiona molestias sin cuento al comercio, que no hay razón para que continúen, siendo tan fácil el remedio.

No hace mucho tiempo, consumimos unas cuantas cuartillas, para demostrar la conveniencia de que la dependencia de Correos y Telégrafos, bajase la rampa de Maestranza, en busca de un punto más céntrico, y hoy podríamos repetir todas las razones que entonces expuso nuestra pluma. Pero, ¿para qué? Hay cosas tan evidentes que es perder el tiempo tratar de demostrarlas.

Y esto ocurre con lo que afirmamos respecto al sitio en que se encuentra establecida la oficina del Puerto Franco.

El lugar á todas luces indicado para el objeto es el Mantelete, á un paso del puerto, único campo de acción en esta Plaza del ramo de aduanas, donde tienen sus despachos los consignatarios, donde el Comercio tiene su puerta de entrada y salida y donde, en fin, radica la actividad del tráfico.

Hace cuarenta años, cuando no había otro sitio, el registro estaría bien en la calle de San Miguel; pero en la actualidad apenas se comprende que perdure en parte tan elevada y de tan incómodo acceso.

Hemos dicho al principio que el mal tiene muy fácil remedio, y en efecto así es, pues bastaría con arrojarse una permuta de edificios entre el Ministerio de Hacienda y el de la Guerra.

Hacienda posee la casa de la calle de San Miguel en que se encuentra la oficina, y Guerra tiene edificaciones en el Mantelete, que servirían perfectamente para el caso. Hágase, pues, el cambio y, sin que nadie pierda nada, saldrán ganando los intereses del Comercio y el público en general.

Se nos figura que la realización de este proyecto no encontraría dificultades y he ahí por que nosotros, siempre atentos á perseguir todo lo que signifique mejora, nos atrevemos á consignarlo, teniendo la confianza de que será recogido y no tarde convertido en realidad.

Sección árabe

في شهر مارس الفبايل تشرب هاه
العربي بوصول سيو جناب وزير اللذغال
انعموية العتيوية فاصدا اختيار شون

الهرسي وما يتعلق بينهاها وذالك ما
يروي عزم الشركة التي هي فاية علي
ساي الجسد علي الاسراع لهادا العمل
الهميم الذي سيرت عما قريب ترفيا
للبلاد ويعبرد علي الامالي واصحاب
التجارة بالكثير ويربح الهراكب الكاملة
للسلع الفاصدة لهادا الهرسي من العنا
العنا العظيم والشقا الكبير علي حين ان
كانت يحرمها هيجان البحر في غالب
الاحيان عن تنزل الالذغال وحمل الحربي
ويعرفي الركاب والهسافرين عن النزول
والركوب

DESDE FEZ

(De nuestro servicio)

Sepultura profanada.—La cabeza de Ben-Sliman.—Castigo del culpable

Ha causado viva impresión en esta ciudad lo ocurrido con el cadáver del exministro de Negocios Extranjeros Ben-Sliman, hecho comunicado días atrás sin detalles.

Lo sucedido fué lo siguiente. Cuando el Sultán se dirigía á la mezquita para hacer sus oraciones, varias personas de su séquito vieron una cabeza clavada en la muralla, con un cartel en el que con letras gordas se leía: «Ved lo que merece el maldito Ben-Sliman, que quería entregar el Imperio á los cristianos.»

Advertido el Sultán, se despertó en él vivísima indignación y á la vez que ordenó que la cabeza fuese enterrada, mandó que se hicieran activas gestiones para descubrir á los autores del acto repugnante y despiadado.

La población de Fez que profesaba gran cariño al finado, estaba también indignadísima.

Como se dudara, sin embargo, que la cabeza fuese del ministro, se hizo un reconocimiento en el cementerio viéndose que en efecto el cuerpo de aquel estaba decapitado. En lugar de la cabeza se encontró un escrito igual al de la muralla.

Practicadas algunas averiguaciones pudo saberse que el autor de la profanación era un cherif idrisita casado con una hija de Ben-Sliman.

Inmediatamente fué montado sobre un asno y paseado por la ciudad en medio de las injurias de la multitud y sufriendo una lluvia de piedras é inmundicias.

Merece notarse que es la primera vez que un Sultán osa imponer tal castigo á un miembro de la familia idrisita, á lo cual el pueblo ha prestado su absoluta conformidad.

El suplicio durará tres días si antes el malhechor no ha muerto.

Esto explicará cual ha sido aquí el horror producido por la profanación de la sepultura.

B.

La prensa alemana y Marruecos

La *Gaceta de la Alemania del Norte*, periódico oficial, cuyas manifestaciones revisten siempre por ese motivo importancia, dice al hacer su acostumbrada revista semanal de política exterior:

«Por lo que toca á Marruecos la situación se ha despejado con la remisión al representante de Muley Hafid de la nota en que las potencias le reconocen como Sultán de Marruecos. Despachos de Tánger habían anunciado que las tropas francesas habían pasado el Um-Er-Rabia; pero la noticia fué desmentida muy pronto.»

El mismo periódico se refiere también á la situación económica del Imperio y escribe:

«En su necesidad de arbitrar recursos, Muley Abd-El-Azís hubiese sido capaz de entregar en prenda la mitad de su Imperio, para conseguir un gran empréstito ó una serie de préstamos pequeños.»

«Puede asegurarse que Muley Hafid no obrará de esa manera y afirmar que si se vé precisado á acudir á un empréstito, no aceptará el apoyo financiero de Francia por que esto podría costarle un poder adquirido con tanta dificultad.»

«No cabe dudar que el Majzen encontrará el medio de llenar las cajas, estableciendo impuestos de una manera práctica ó consiguiendo el apoyo económico de las potencias en buenas condiciones, á fin de explotar los grandes recursos del país hasta el presente desahuciados.»

Termina el artículo con las siguientes palabras:

«Si las entrevistas que ha de celebrar el Sultán con los representantes de las potencias dan ese resultado, se podrá contar con una era de prosperidad para el comercio y la industria, que aprovechará á Marruecos tanto como á los pueblos que con él tienen relaciones.»

Del vecino campo

Cartas cherifianas

Estos días se han leído en los zocos de Ghelaya cartas cherifianas dirigidas á los kabiles por el sultán Muley Hafid.

En ellas los dá nuevamente gracias en términos muy expresivos por la obra que recientemente han realizado.

Al mismo tiempo los excita á que permanezcan unidos y sumisos al Maghzen.

Terminan las cartas anunciando como otras veces que enviará una mejalla al Rif en término breve.

El tiempo dirá cual sea el fundamento de esas promesas.

Fuerza de voluntad

(De colaboración)

Problema psicológico

La voluntad, ese mecanismo psicofisiológico del cual resulta la fuerza de obrar ó dejar de obrar en determinadas instantes, se presta á investigaciones poco acostumbradas á investigaciones de estos estudios, á que dictaminan en favor ó di-favor de personas determinadas de su vida social en los actos impulsivos ó restrictivos que ejecutan, sin comprender por la ausencia de aquellos conscientes, que el poder de la voluntad es una facultad que como reflejo de un estado nervioso es consecuencia del funcionamiento de un conjunto orgánico.

La fuerza de voluntad no es un concreto de un *yo quiero ó yo no quiero* seguir ejecutando ese acto que le crea perjudicial para mi salud ó mis intereses ó *quiero* llegar á ser lo que deseo y contenerse en el estado de suspensión que dá á los impulsos que le mueven en contrario sentido, no; para esto, es precisa que ideas antagónicas hagan sobre sus impulsos una derivación de fuerzas que restablezca el equilibrio, suplantando aquellos los sentimientos que producen los estados psicofisiológicos sin desequilibrio alguno.

Pero estas reacciones *ideo motoras* de la voluntad, no pueden tener lugar en muchos individuos por no ser en todos en igual grado de energía, en contra de las teorías corrientes de que lo que hace un hombre puede hacer otro.

Un hombre es insultado en mitad de la calle y sin fuerza de voluntad, pasa inmediatamente de la incitación violenta al acto y se arroja sobre su contrario y lo maltrata y hiere. En cambio otro sufre el mismo porfuerzo y dominado en su voluntad se contiene, deja un momento de suspensión al ataque recibido y haciéndose dueño de sí mismo dá otro rumbo más favorable á aquel insulto. ¿Qué ha ocurrido en estos dos casos? En el primero, la naturaleza de la voluntad le hizo pasar inmediatamente al acto; en el segundo, detuvo el curso ordinario y regular de la voluntad por la influencia de alguna idea que provocó la suspensión.

Cualquier individuo alberga en su pecho una pasión denigrante; comprando las funestas consecuencias de ella y sin embargo no tiene fuerza de voluntad para vencerla, agota su fuerza nerviosa en el combate que sostiene entre sí y si mismo ante el deseo de satisfacer su pasión y el temor de los remordimientos y llegará su fuerza de voluntad á ser vencida si el deseo de satisfacer su pasión no disminuye ante la aversión de una vida de sufrimiento moral.

Resulta pues, que si la voluntad es determinarnos á un acto, ó á una resolución, manifestase á veces en el individuo no libre y reflexivo sujeto al imperio de la razón, sino ciega ó intuitiva como si un destino fatal dirigiera aquella resolución antagónica á nuestro amor á gozar del bien y nuestro aborrecimiento al mal.

Yo quiero reírme, estar alegre, y aunque haga grandes esfuerzos para comunicar á los músculos de la cara la expresión de la alegría, se reflejará siempre el pensamiento triste que me embarga. ¿Por qué? Porque es difícil ó imposible mandar sobre el pensamiento, como la voluntad manda sobre los músculos de mi brazo y de mis piernas para moverme. El hecho de sonrojarse

la cara cuando se trata de disimular una acción y se nos descubre, explica la poca influencia que el esfuerzo voluntario ejerce sobre nuestro pensamiento, pues así fuese, aquel esfuerzo lograría el disimulo no reflejando el semblante nada que le pudiese acusar.

La función de la voluntad es de un mecanismo complejo que no se puede decir *a priori* que un hombre no ejecuta una cosa porque no quiere. Feliz aquel día que el ser humano pueda a su antojo mandar en sus ideas, en su inteligencia, en sus emociones.

Miguel Moreno López.

Banco de Cartagena

AVISO

El Consejo de Administración de este Banco ha acordado que el dividendo activo á repartir entre sus accionistas sea el de un 6 por 100 anual, á cuenta de las utilidades obtenidas en el año de 1908.

En cumplimiento de este acuerdo desde el día 15 del corriente mes, se procederá, por esta Sucursal, al pago de quince pesetas por acción, contra coupon núm. 16; con cuya cantidad y las quince pesetas satisfechas en fin del primer semestre del citado año, queda completo el 6 por 100 anual fijado por el Consejo.

Madrid 14 Enero de 1909.—El Director de la Sucursal, *Ildefonso Romero*.

DESDE VIENA

(De nuestro servicio especial)

Relaciones austro-turcas.—El boycottage.—Política de Aehrenthal.—Parlamento serbio.—La joven Turquía y el gran Visir

Continúa el estado de tirantez en las relaciones austro-turcas.

El marqués de Pallavicini embajador de Austria-Hungría acreditado en Constantinopla, acaba de colocarse en una actitud que reviste mucha importancia. En una reciente entrevista celebrada con el ministro turco Tenfih pachá, ha expuesto sus quejas contra el movimiento desenfrenado é ilegal. Después de hacer cenar la notoria condescendencia de las autoridades, terminó declarando que el gobierno austro-húngaro ha dado pruebas hasta ahora de extrema indulgencia pero en lo sucesivo, la reproducción de los desagradables incidentes podrá ser causa de graves complicaciones.

La opinión pública atribuye á Inglaterra gran parte de responsabilidad en el desarrollo del boycottage, favoreciéndolo con objeto de obtener beneficios para el comercio británico. También se dice que Sir Grey se ha propuesto perjudicar á Alemania por efecto de la oposición manifestada contra la política austriaca. Pero en realidad nadie acierta á comprender cual sea el verdadero interés de la Gran Bretaña en los Balcanes.

La entrevista de Reval fué causa determinante de la actitud adoptada por Austria respecto á las provincias Bosnia y Herzegovina.

Probablemente en aquella entrevista se tomaron algunos acuerdos acerca de estos asuntos, habiéndose guardado absoluta reserva. El Imperio austriaco debía estar prevenido para poner fin á la situación transitoria de las aludidas regiones.

Por esto hay motivo para suponer que la crisis balcánica no es más que una fase del equilibrio europeo que ha venido á perturbarse con premura después de tres años de preparación.

En el parlamento serbio varios diputados correspondientes á diversos matices políticos han dirigido interpelaciones al gobierno, pretendiendo conocer las medidas adoptadas para la defensa de los derechos del pueblo serbio.

Consideran que es preciso establecer las condiciones convenientes para el desarrollo de la independencia de Serbia y de Montenegro, y asegurar su participación en el congreso internacional.

Después de quedar votada la prórroga del presupuesto, el ministro de Negocios Extranjeros hizo uso de la palabra recordando que la alianza serbio-montenegrina se ha realizado gracias al patriotismo del príncipe Nicolás y de todo su pueblo.

Desde 1812 á 1876, Rusia supo respetar la independencia de los estados balcánicos, y ahora el primer acto realizado por Austria en ejercicio de la misión protectora que le estaba encomendada, ha sido reducir á su dominio las dos provincias eslavas.

Necesariamente hay que defender el equilibrio, cerrando al imperio austriaco el camino que busca hacia el mar Egeo. Austria-Hungría, según el ministro serbio, debe cesar de ser un estado balcánico.

El mejoramiento de la situación creada por el tratado de Berlín solamente

puede lograrse reconociendo la independencia ó por lo menos la autonomía de la Bosnia y la Herzegovina bajo la protección de Europa.

Las fronteras naturales de Austria están señaladas por el Sava y por el Danubio.

El ministro terminó pidiendo á la Cámara un voto de confianza y su discurso fué acogido con salvas de aplausos en los bancos de los progresistas y radicales. En cambio los conservadores guardan silencio y los nacionalistas no habían concurrido á la sesión.

Zerkeo,

Viena, Enero de 1909.

INFORMACION TELEGRAFICA

(De nuestro corresponsal la Agencia Fabra)

NOTICIAS VARIAS

El Rey en Alicante

Por el paseo de los Mártires.—Brillante baile en el Casino.—Una cena espléndida.—Gran entusiasmo.—Ovaciones

Telegramas de Alicante dan cuenta de que Don Alfonso estuvo paseando en coche descubierto por el paseo de los Mártires.

El numeroso público se agolpaba en torno del coche haciendo al monarca cariñosas y entusiastas manifestaciones de simpatía.

A las cinco y media se dirigió al embarcadero, entre un gentío inmenso, marchando al crucero «Cataluña» á comer.

Dicho barco de guerra aparecía espléndidamente iluminado.

Después desembarcó el Rey, dirigiéndose al Casino, en donde se iba á dar un baile en su honor.

La población estaba animadísima.

El Monarca, que vestía de Capitán general, bailó diferentes veces con las hijas del barón de Finestras, y con la hija política del senador demócrata y marino, Sr. Diaz Moreu.

El infante Don Carlos bailó con la esposa del gobernador civil de la provincia.

A las once y media se sirvió en el Salón de la Biblioteca una espléndida cena, á la que acompañaron á S. M. el Rey, el Príncipe Don Carlos; el general Echagüe; el ministro de Marina; el conde de Aybar; el marqués de Hoyos; el Sr. Francos Rodríguez, diputado á Cortes por Alicante y director del «Heraldo de Madrid»; el gobernador civil; el alcalde; el presidente y la Junta Directiva del Casino.

Durante la cena, Don Alfonso elogió al Casino, siendo muy felicitado el presidente, Sr. Aznar por lo brillante que resultó la fiesta.

Al abandonar el Rey el Casino para ir á pernoctar en el crucero «Cataluña», fué ovacionadísimo.

Escuadra yanqui

En Ceuta.—Visita á la Plaza y á Cabo Negrón

En Ceuta ha fondeado un buque auxiliar de la armada yanqui.

Se espera á la escuadra norteamericana, compuesta de 17 buques.

Ha llegado también un barco inglés encargado de abastecer de carbón á la referida escuadra, la cual visitará la Plaza y el Cabo Negrón.

Lo de Motril

Benemérita que se retira.—Pronta solución del conflicto.—Cumplimiento de las órdenes del ministro de la Gobernación

De Granada comunican que el Gobernador civil ha ordenado que se retiren las fuerzas de la benemérita que fueron á Motril con motivo del con-

flicto suscitado allí por el recargo de los arbitrios municipales.

Se cree fundadamente que el Ayuntamiento, el Circulo Mercantil y la Cámara de Comercio conseguirán una pronta solución del conflicto, que satisfaga á todas las partes interesadas.

Han sido retirados también de orden superior los guardias civiles que fueron al pueblo de Albolote ante el temor de probables disturbios al ser subastados nuevamente los consumos.

El gobernador ha manifestado que cumple fielmente las órdenes del ministro de la Gobernación.

Un Ayuntamiento y los frailes capuchinos

En el Convento.—Derribando tabiques.—Los frailes protestan.—Aplausos para el Ayuntamiento.—Rigurosas medidas

En Salamanca ha ocurrido un suceso que está siendo comentadísimo en todas las clases sociales de la capital.

Dado cumplimiento á un acuerdo del Ayuntamiento, se presentó ayer el alcalde accidental en el edificio que ocupan los frailes capuchinos, los cuales se habían ido apropiando numerosas habitaciones de una casa contigua á su convento, y que pertenecía al Ayuntamiento.

El maestro de obras, y algunos obreros, de orden del referido alcalde comenzaron á derribar tabiques y más tabiques.

Muchos frailes protestaron del hecho, en nombre del Obispo, pero los obreros, no obstante las protestas de aquellos, siguieron en su demoledora labor hasta echar abajo 12 habitaciones.

El público ha aprobado la actitud enérgica del Ayuntamiento, y hoy se reunirá la comisión provincial para adoptar rigurosas medidas contra dichos frailes capuchinos.

En Salamanca no se habla de otra cosa.

La cuestión de Marruecos

El acta de Algeciras

En Tánger.—Nuestra moneda.—En el Banco de Estado marroquí.—En las oficinas de correos de Francia é Inglaterra

Telegrafan de Tánger que las gestiones realizadas por la Legación española en Tánger han tenido éxito satisfactorio para la moneda de plata española.

En cumplimiento de algunas partes interesantísimas del Protocolo de la Conferencia de Algeciras, el Banco de Estado marroquí de Tánger recibirá por todo su valor las monedas de plata españolas.

Además, la aceptarán también, en iguales condiciones, las oficinas de correos establecidas en Marruecos por Francia é Inglaterra.

Se concede gran importancia al buen resultado de las gestiones del ministro español en Tánger.

Legionarios detenidos

De Orán comunican que en el puerto de Colom-Bechar han sido detenidos dos legionarios alemanes que hace algún tiempo desertaron de Bou Denib.

Extranjero

Francia

Relaciones franco-alemanas

Las afirmaciones hechas por Mr Clemenceau.—¿Posible guerra?

Telegrafan de París que las declaraciones hechas ante los directores de varios periódicos, por Mr. Clemenceau acerca de la probable guerra entre Francia y Alemania, han producido gran impresión en toda Francia.

«Le Figaro» dice hoy, autorizadamente, que el jefe del gobierno francés dijo solamente estas palabras:

—De no encontrarse, antes de la próxima primavera la deseada solución de las actuales dificultades que la diplomacia se dedica, actualmente, á resolver, podrían originarse verdaderas complicaciones.

Gran Café-Restaurant UNIVERSAL

DE

Francisco Reina

Padre Lerchundi &

Magnífico establecimiento montado á la altura de los mejores de la Península, para lo cual su propietario no ha reparado en gastos de ninguna especie, atento siempre al constante favor que el público de esta Plaza le viene dispensando.

La cocina, á cargo de un reputado maestro, puede colmar los deseos de los más exigentes, admitiéndose encargos para fuera del establecimiento.

Almuerzos y cenas á precios económicos.

PARA

comprar altas novedades en toda clase de artículos, á precios económicos, hay que visitar el establecimiento de

Malpartida Hermanos S. en C.

En su sección de muebles encontrarán un surtido completo á precios más bajos que se expenden en Málaga.

BARRIO REINA VICTORIA

BAZAR REINA VICTORIA

David J. Melul

Para vestir bien, hacer bonitos regalos y amueblar las casas con gusto, visitad el

GRAN BAZAR REINA VICTORIA

donde encontraréis de todo á precios módicos.

Especialidad en guantes de todas clases.

Bañolería del Barrio Obrero

(Junto al Matadero)

Se pone en conocimiento del público que de 6 á 11 de la mañana, se exponen churros al estilo de Madrid, á cinco céntimos, y buñuelos á cóntimo.

Se admiten encargos.

--PARTOS--

Dr. HERRANZ

Parque Hernández 14

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

PEDID SIEMPRE

LA EMULSIÓN MARFIL AL GUAYACOL

Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao, con Hipofosfitos de Cal y Sosa y Guayacol

PREMIADA EN LA EXPOSICION DE ALEJANDRIA

Este preparado se recomienda por Médicos eminentes como de utilidad indiscutible en el ESCROFULISMO y RAQUITISMO, CATARROS BRONQUIALES y TOSSES REBELDES.

Sus resultados son altamente beneficiosos en el primer grado de la TUBERCULOSIS PULMONAR pues contiene la marcha de tan terrible padecimiento. Engorda y fortalece á los niños, favoreciendo la nutrición del sistema óseo.

Se vende en todas las farmacias y droguerías.
Depósito CENTRAL: Laboratorio Químico-Farmacéutico de F. del Río Guerrero, sucesor de González Marfil, Málaga.

EDICTO

El General Presidente de la Junta de Arbitros de esta Plaza.

Hago saber:

Que esta Junta cumpliendo lo que precepta la Ley de Reclutamiento, ha formado el alistamiento de mozos sujetos al servicio militar en el presente año según aparece de la copia que queda fijada al público por el término de diez días.

Al propio tiempo se convoca á los interesados para que concurran á las oficinas de esta Junta el último día del corriente más día 31 á las 10 de la mañana que tendrá lugar la rectificación del alistamiento en cuyo acto pueden representar á los mozos, sus padres, amos, parientes ó tutores interponiendo las reclamaciones que á su derecho convengan.

Melilla 15 de Enero de 1909.—Pedro Real.—Rubricado.

Para calzarse barato

en la antigua y acreditada zapatería

La Moda

situada en el nuevo barrio de

Reina Victoria

Las importantes compras de pieles de todas clases, así como de calzado de fabricación esmerada que acaba de realizar el dueño de este establecimiento y conocido industrial

Miguel Alcaraz

le permite vender en condiciones sumamente ventajosas para el público.

El dueño de **La Moda** ha recibido un extenso surtido en chanclos de goma marca BOSTON.

TEMPORADA DE INVIERNO

Gran Bazar Cohen

General Margallo, 35, Polígono

Joseph S. Cohen tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general que acaba de recibir un extenso surtido en lanas para caballeros, desde ptas. 8 hasta ptas. 60 el corte de tres metros, paños y mahón azul calidad extra color invariable; uso de familia, grano de oro y holandés. Telas de un ancho para sábanas y colchas; cuellos, corbatas y puños; camisetas, medias y calcetines y toallas para baños. Completo surtido en paraguas, relojería, quincalla y perfumería; gemelos de teatro y campaña; inmenso surtido en sedas para bordar, coser y ojajar; algodones de las mejores y más conocidas marcas para labores. Único depósito del «Céfito Oriente Lillo» el más eficaz para la calvicie, é infinidad de artículos difíciles de enumerar.

Precios sin competencia. Visitando este establecimiento todos quedarán satisfechos y sorprendidos de la baratura de sus precios.

35, General Margallo, 35

Gran Café YUDAH

General Manias, junto al Casino Español

Gran surtido en licores, Cognacs, Ponches, Vermouths, de las más exquisitas marcas nacionales y extranjeras.

Superior Corveza alemana Pilsen. Café sin rival. Servicio esmerado á domicilio.

Especialidad en café tostado á diario á 2 pesetas kilo

Se sirve el exquisito chocolate Lombart

SAN ANTONIO

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Cemento Armado

Don Manuel Fernández Martín

Depósito de cemento de las mejores marcas conocidas.—Se hacen toda clase de encargos.—Precios económicos sin competencia.—Entrada libre.

Fábrica, Oficinas y Despacho: GRAN CAPITAN, núm. 7.—POLIGONO

SALUD Y FUERZA

POR EL USO DEL

CHOCOLATE FOUQUE

fabricado en Orán, con 56 por 100 de Cacao, garantizado, puro é idéntico al que se abastece á los Hospitales y á la Administración Militar de Orán por la

Chocolatería Fouque

Se pide en todos los Ultramarinos y Coloniales

Grandes Almacenes de Muebles

CASA FUNDADA EN 1879

Herederos de Juan Alonso

Santa María y Sánchez Pastor, 7 y 9 y Granada, 12 al 20

MÁLAGA

Construcción de toda clase de muebles y de todos estilos.—Instalaciones completas.—Comedores.—Despachos.—Dormitorios.—Estrados.—Gabinetes.—Cortinajes.—Vajillas.—Lámparas.—Oristería.

En Melilla pueden verse catálogos y precios

ROGELIO SOTO, Gran Capitán, 1, principal

Banco de Cartagena

CAJA

DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Sevilla, Huelva, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Alicante, Melilla, Rellin

Saldo anterior Ptas. 8.522.081'71

Imposiciones durante la semana 346.692'64

Suma 9.068.774'35

Reintegros 314.104'67

Saldo 8.754.669'68

Melilla 9 de Enero de 1909.

Sucursal en Melilla, Calle Granada núm. 10

HOTEL VICTORIA. UNICO EN MELILLA

Edificio de moderna construcción con magníficas vistas al Parque Hernández y excelentes habitaciones, luz eléctrica, cuarto de baños, timbres, salón de lectura, cocina extranjera y española y cuantas comodidades pueda apetecer el más exigente.—Servicio esmerado y excelente trato.

Calle del General Pareja

BARRIO DE REINA VICTORIA

SAN MANUEL

Fábrica de mosáicos hidráulicos, cemento armado y piedra artificial

Depósito de cementos y cal hidráulica de la sociedad J. A. P. de Lafargue

Manuel Amaya Ramirez

Almacenes, Fábrica y Oficinas: CARLOS DE ARELLANO.—MELILLA

La Imperial

Gran Zapatería de Saturnino Navas SAN MIGUEL, 20.

Gran surtido á la venta de calzado de todas clases.

También se confecciona á la medida á precios convencionales.

Venta de ourtidos y taller de cortes aparados.

SUCURSALES:

Barrio de Alfonso XIII y de Túnel Plaza de Armas.

- Hotel Colón -

(ANTES ASIA)

Situado en el sitio más céntrico de la población; magníficas habitaciones con vistas al mar; confort y economía; precios sin competencia.

Hospedaje completo desde 2'50 pesetas en adelante.

Abonos para comer, desde 2 pesetas. Cubiertos sueltos, desde 1'25 pesetas.

Se alquilan habitaciones sin pensión. GENERAL MARGALLO NUM. 28 (Polígono)

La Ibérica

DE LA

Vienda de Ramirez y Hermano

Extenso y variado surtido de calzado á la venta á precios económicos.

Especialidad en el calzado á la medida y en pieles finas.

Se admiten operarios.

Calle San Miguel, 23

Chocolate

El «non plus ultra» en chocolates, es la gran fábrica de esta plaza «LA AFRICANA» á cargo de Don Emilio Rios.

Ahora acaba de recibir un gran surtido en cacao extra, y ha contratado un famoso maestro.

Probados y os convencereis.

CONSULTORIO

— DE —

Especialidades Médicas

Días y horas de consulta

Medicina general, de 5 á 6 tarde.

Cirugía general de 4 á 5 id.

Niños, de 11 á 12 mañana.

Matriz, de 10 á 11 id.

Ojos, de 6 á 7 tarde.

Padre Lerchundi, núm. 1

JORGE SOLANILLA

MÉDICO CIRUJANO

Ex-Decano del Cuerpo de Internos del Hospital de la Santa Cruz de Barcelona.

Horas de consulta, de 3 á 5.—Calle de Prim núm. 4 pral. derecha, casa de David Charvit.—Establece servicio médico por iguala.

Garganta voz y boca se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias, caja 1'50 pesetas; por 2 las remite el autor. Puerta del Sol, 7, Madrid.

Recibos de Lotería

En esta Administración se han puesto á la venta, esmeradamente impresos y encuadrados al precio de

60 Céntimos

el talonario de 100 hojas.